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Linkopings Universitet

,}% Forsittsblad till skriftlig tentamen vid

Ange vem som besoker salen

Datum for tentamen 2012-08-14
Sal (1)

Om tentan gér i flera salar ska du bifoga ett forsittsblad till |1 ER4

varje sal och ringa in vilken sal som avses

Tid 14-18
Kurskod 732G19
Provkod TENT
Kursnamn/benimning Utredningskunskap I
Provnamn/benéimning Tentamen
Institution IDA

Antal uppgifter som ingir i tentamen | 4
Jour/Kursansvarig Karl Wahlin

Telefon under skrivtiden

0709-719096

Besoker salen ca kl.

Kursadministrator/kontaktperson
(namn + tfnr + mailaddress)

carita.lilja@liu.se tel
1463

Tillatna hjalpmedel

Valfii rdknedosa, till tentamen
vidhiéftad formelsamling.

Ovrigt

Vilken typ av papper ska anvindas,
rutigt eller linjerat

Rutigt

Antal exemplar i pisen




Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod: 732G19 och 732G04

Datum och tid: 2012-08-14, 14-18

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjdlpmedel:  Valfri réknedosa, till tentamen vidhaftad formelsamling.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant fran 12p, vl godként fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna &r pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (9p)

En trafikskola bedriver verksamhet pa fem orter. Man vill underséka hur stor andel av trafikskolans
elever som tagit kérkort under sin forsta uppkorning efter genomgdngen utbildning, och drar ett
stickprov bland de k&rskoleelever som avslutat utbildningen. Stickprovsstorlek, antalet elever som
klarat uppkérningen pé forsta forséket samt totalantalet kirskoleelever under de senaste fem aren
framgar ur foljande tabell.

Totalantal elever  Stickprovsstorlek = Antal som klarat uppkoérningen pa

forsta forsoket

A 2500 500 140
B 3000 500 98
C 14000 500 249
D 6000 500 76
E 1500 500 195

a)
b)

c)

Forklara hur ett stratifierat urval gar till och varfér det kan vara lampligt att stratifiera pa ort i
detta fall. (1p) _

Skatta andelen som klarat uppkdrningen pa férsta forséket bland de som genomgatt
utbildningen med 99 procents konfidensniva. (3p)

Om man vill géra om undersékningen nista sdsong hur stora urval bér man d& dra ur varje
stratum om man anvénder Neymanallokering. L&t den totala urvalsstorleken vara 2500 &ven
denna gang. Anta vidare att det totala antalet elever pa varje ort &r desamma som detta &r
och att andelen som klarat uppkérningen pa forsta forsoket ar ungefdr densamma. (3p)
Skatta med 95 procents konfidensniva det totala antalet elever som klarat uppkérningen pa
forsta forsoket vid ort C. (2p)



Uppgift 2 (5p)

Trafikskolan vill kartligga vad uppkérningsledarna har for instélining till féretaget. Var och en av de
fem orterna har ett uppkdrningskontor, och man véljer genom PPS-urval ut tre av dessa orter. FOr vart
och ett av kontoren underséker man samtliga de anstillda uppkérningsledarna med avseende pa
deras instéllning till trafikskalan.

Kontor pa ort Antalet undersokta Antal uppkorningsledare som
uppkorningsledare ar positivt installda till

trafikskolan

Skatta med konfidensnivén 95 procent andelen uppkdrningsledare pa de fem orterna som &r positivt
installda till trafikskolan.

Uppgift 3 (3p)

Trafikskolan vill &ven undersoka hur det gar for privatister som kor upp. Bland det stora antalet
privatister som gjort uppkérning pa de fem orter som trafikskolan verkar visar ett slumpmadssigt urval
om 500 privatister att 64 av dessa klarade uppkdrningen pa forsta forsoket. Bilda ett 95-procentigt
konfidensintervall fér andelen privatister som klarar uppkdrningen pa forsta forsoket.

Uppgift 4 (3p)
a) Vilken typ av information bor ingd i ett introduktionsbrev vid en enkétundersdkning? (1p)
b) Ietturval om 200 personer erhdlls svar fran 139. Bland de aterstaende gjordes ett urval om 50
personer, varav svar erhdlls frdn 21. Vad blev det slutliga bortfallet? (1p)
c) Ge ett exempel pé nir det kan vara av nytta att skatta totalméngd. (1p)



Formelblad i Surveymetodik ht 2007 (732G04, 732G02-C, 732G90-C)
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Andlighetskorrektionen (1 — ) kan uteldmnas om 5 < 0.05.

1.3 Urvalsdimensionering

Samband mellan konfidensintervallbredder: By =N-B,



1.4 Redovisningsgrupper

Punktskattningar
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Replikatproblem
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2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.4 Fullstindig optimal allokering
W/, _Neo/ya
ZW -G/l ZN 61/ /C;

ni=n

Fix kostnad:
L

(Cmax *CU) ’ Z(Nl 0',/\/6‘_,)
i i=1 )

ol

(Vi -0i- /i)

i=1

Il

Fix konfidensintervallbredd:

(‘LZ W-Gie /G ) -i(m-cs,-/\/a)
i=1

i=1

>
< L
B/ (4-(z4p2)*) +(1/N)- X, (W;-0})
i=1
2.5 Neyman-allokering

Wi -o; Ni-G;
m=n-— =n-

L
> Wi-a; PRURY!
= j=1

I 2
(ZUVJ 'Ga))
> =1

L
B /(4 (202)") +(1/N)- X (Wi~ 7)

i=1

Vid 0/1-data géller 6, = /P - (1 = F).



3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Vinteviirdesriktig skattning

Kvotskattning, jip = 1,
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 Tvastegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Viintevirdesriktiga skattningar

Kvotskattningar

4.2 PPS-urval
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5 Bortfallsstratumansatsen
Punktskattningar och konfidensintervall
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Slutligt bortfall
b = (Bortfallsandel i fas 1) x (Bortfallandel i fas 2)

_ Mg M
- n Hp
dér nj =antal bortfall i fas 2—urvalet.



